

# 青岛日报

2021年8月15日 星期日

农历辛丑年七月初八

国内统一刊号:CN37-0029 总第26053号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

客户端:青岛观

客户端:观海新闻

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

## 山东:企业职工可越级参评高级技师

新华社济南8月14日电(记者邵鲁文)记者从山东省人力资源和社会保障厅获悉,山东日前印发《关于采取多种方式开展企业技能人才自主评价的通知》,支持企业结合企业工种(岗位)实际,进一步突破工作年限和职业技能等级的要求,灵活采取多种方式开展技能人才自主评价,从而保障企业加快推进高技能人才队伍建设。

据山东省人社厅相关工作人员介绍,山东支持企业对技能等级要求进行适当调整,企业可根据相应的国家职业技能标准,不唯学历、资历,结合企业特殊要求,对职业功能、工作内容、技能要求和申报条件等进行适当调整,允许职工破格或越级参加高级工、技师、高级技师考评。

此外,山东支持企业灵活运用多种方式开展评价。企业可根据其生产技术、工艺装备和产品类型等不同要求,采取考核鉴定、考评结合、过程化考核、业绩评审等灵活多样的方式,对特殊工种岗位突出生产技能操作,免于理论考试。对在职业技能竞赛中取得优异成绩,为企业技术创新、技术改造做出突出贡献,创造重大经济效益等的人员,企业可直接认定其相应职业技能等级。

据悉,山东于2020年出台《关于全面推开企业技能人才自主评价工作的通知》,在全省范围内部署开展企业技能人才自主评价工作。目前,山东已备案自主评价企业1152家,自主评价技能人才14.5万余人。

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

客户端:青岛观

客户端:观海新闻

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

## 乘风破浪开新局

### ——以习近平同志为核心的党中央引领“十四五”稳健开局纪实

2021年,注定意义非凡。

中国共产党百年诞辰,“两个一百年”在这里交汇;“十四五”规划开始实施,全面建设社会主义现代化国家踏上新征程。

今年以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,统筹疫情防控和经济社会发展,引领中国经济稳中向好,高质量发展取得新成效,社会大局保持稳定,在向着第二个百年奋斗目标新的伟大进军中,迈出稳健而坚实的步伐。

(一)“第一步要迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效”

2021年伊始,习近平总书记主持的两

堂“课”,引起海内外高度关注。

1月11日,中央党校(国家行政学院)。总书记为190余名来自各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体、军队各大单位、中央军委机关各部门的学员上了“开年第一课”。

“准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动‘十四五’时期高质量发展,确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。”

这次省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班,为“十四五”开局进一步统一了思想,指明了方向。

半个多月后,1月28日,中南海。习近平总书记主持中央政治局2021年首次集体学习,焦点仍然对准如何“开好局、起好步”。

“做好今年经济社会发展工作、迈好‘十四五’时期我国发展第一步,至关重要。第一步要迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效。”

关键时期,关键一步。

迈得“准”——

当前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,发展中的矛盾和问题集中体现在发展质量上。

从强调“‘十四五’时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题”,到要求“顺应人民对高品质生活的期待”,再到为“科技自立自强”加上“高水平”这一重要定语,习近平总书记深邃的思考中把准发展方向。

2021年,也是全面推进乡村振兴的开局之年。

脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。

“从世界百年未有之大变局看,稳住农业基本盘、守好‘三农’基础是应变局、开新局的‘压舱石’。”习近平总书记如是强调。

考察调研产业振兴,叮嘱“加强良种技术攻关,靠中国种子来保障中国粮食安全”,部署深化东西部协作和定点帮扶工作……习近平总书记以重点突破,带动全局的科学思维方法,经略乡村振兴这篇大文章。

东南形胜,之江大地一派繁华。一幅幅新时代创新发展、富民惠民的图画分外动人。

两个多月前,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布,

(下转第四版)

赵豪志在调研交通基础设施建设、城市更新等工作时强调

## 加快推进城市更新 优化交通路网体系 不断提升城市功能品质

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报8月14日讯 今天上午,市委副书记、市长赵豪志率市直有关部门主要负责同志,先后到崂山区、市北区、城阳区,调研市政道路打通、城市更新、青兰高速改扩建等工作。他强调,要聚焦于建设现代化国际大都市,立足当前、着眼未来,牢牢把握人民群众对美好生活的向往,高水平实施城市更新,抓好重大交通基础设施建设,加快推进未贯通道路打通工作,不断提升城市功能品

质,提高人民群众的获得感、幸福感。

调研中,赵豪志乘车调研了辽阳路快速路工程,听取有关规划设计情况汇报;在郑州路片区规划改造项目现场,赵豪志详细了解工程进度、片区规划、产业规划等情况;在开封路40号,赵豪志详细了解了千亩国际大健康产业集聚区、唐河路打通一期工程、长沙路打通工程有关工作情况。随后,赵豪志分别来到红岛立交、河套立交,现场调研青兰高速公路双埠至河套段改扩建工程征

迁、施工建设等情况。

赵豪志指出,市政道路打通、快速路建设及高速公路改扩建等工程是群众关注的焦点,各级各有关部门要进一步提高思想认识,坚定决心、攻坚克难,形成合力、统筹推进,加快打通交通堵点,优化交通路网,缓解交通拥堵,改善市民交通出行条件。要明确目标任务,细化责任分工,排定工程节点,优化工作流程,倒排工期、挂图作战,在保证工程质量、安全的基础上,努力加快进度,争

取早日建成使用。

赵豪志强调,要把道路贯通与城市更新、地铁建设等工作有机结合,高水平实施片区规划设计和更新改造,丰富产业业态,优化生活环境,提升城市形象和品质。要统筹考虑经济社会发展需要和人民群众需求,积极推动TOD综合开发,导入优质产业资源,完善城市基础设施、公共服务设施、商业设施等功能配套,促进城市功能和交通功能的一体化发展,更好建设现代化国际大都市。

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

## 【新局】故事

青岛在全国设立首个民营经济发展局,通过一系列创造性的



奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

## 丰富学习载体 创新教育形式

青岛各级各部门各单位积极开展现场学习活动让党史学习教育“活”起来

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报8月14日讯 不忘来时路,走好前进路。对每一名党员而言,开展党史学习教育,既是一次精神洗礼,也是一次思想升华,更是一次行动感召。连日来,青岛各级各部门各单位把红色资源作为生动教材,把党史知识作为鲜活样本,把为民办实事作为根本目标,积极开展党史学习教育现场学习活动,推动党史学习教育走深走实。

丰富载体让党史学习教育“活”起来。青岛各级党组织通过“行走课堂”,使广大党员干部群众走进红色教育基地现场等,从一幅幅照片、一件件实物、一段段感人故事中,感受先辈们艰苦奋斗的精神。即墨区开展“重温红色征程 聆听先辈故事”红色走访活动,组织青年党员干部到周浩然纪念馆观摩体悟,并走访辖区内部分老党员,听他们讲述英雄的故事。胶州市组织退伍

军人、新发展党员、入党积极分子等参观红色记忆展馆。李沧区开展“寻迹党史守初心 赓续精神再前行”“主题党日+”直播活动,吸引了20余万人在线观看。市北区组织党员干部到青岛党史纪念馆和红景新区参观研学。青岛高新区组织党员干部参观“星火燎原 英烈千秋——王荷波在青岛”主题馆。市委统战部,市委台港澳办、团市委、市社科联、市应急局、市国资委、市市场监管局

局等单位组织参观“百年华诞心向党 共筑反邪防火墙”图片展。市财政局、市文化和旅游局组织参观“红色记忆:中国共产党百年发展历程展暨青岛革命文物保护利用成果展”。

创新形式让党史学习教育更走心。青岛市还将党史学习教育与专题学习研讨、主题党课文化活动有机结合,让党史学习教育深入群众、深入人心。(下转第二版)

部门行政编制人数不多,却因地制宜地针对民营企业发展中遇到的诸多难题,研究出一系列新思路、新打法。每每切中肯綮,立竿见影。

为了解决企业疫情期间原材料采购困难和订单不足等问题,开展“为企业找订单”,仅用40天就实现30亿元订单;

针对民营企业普遍存在的管理短板,探索成立民营中小企业大学,为企业家和管理者打造“人才成长平台”;

为了让各项惠企政策真正好用,而不是出台之后就束之高阁,建设“青岛政策通”平台,企业只要通过小程序就能找到自己的专属政策,实现政策“一口发布、一口解读、一口兑现、一口服务、一口评价”;

从韩国、美国等发达国家经验来看,设立专职部门扶持中小企业十分有必要。比如,韩国中小风险企业部负责管理中小企业、风险企业、创业公司以及小型工商业者;美国中小企业局作为政府制定中小企业政策的主要参考和执行部门,向中小企业提供资金支持、技术援助、政府采购、紧急救助、市场开拓等服务。

正是在这样的背景下,青岛开全国之先河,成立民营经济发展工作领导小组,率先设立民营经济发展局,并将中小企业局整合进来。

一项制度安排上的破局之举,就此搅动了青岛民营经济发展的“一池春水”。

没有一项行政许可权,所有职能只有一个——服务企业

在今年7月21日举行的“搭建资源招商平台 推动双碳产业集聚”2021年第二季民营经济创意会上,青岛三力本诺新材料股份有限公司发布了化工园区碳中和项目。这家精细化工龙头企业虽然总部位于青岛,但产能都分布在外地,三力本诺董事长王晓光早就有意在本地扩大投资,而创意会给了他一个直接对接各个部门的机会。

这样一个细节,正是青岛市民为逻辑。(下转第二版)

## 从严从紧从快 做好疫情防控

——聚焦疫情防控·记者在线

一上午没有喝一口水,一天接种1800剂次,连续工作18个小时……

## 胶州三里河社区卫生中心“种苗人”的一天

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

8月10日,青岛启动12-14岁儿童新冠疫苗接种,记者走进胶州市三里河社区卫生服务中心,体验了接种门诊负责人韩秀萍繁忙的一天。

早上7点,韩秀萍从单位出发去胶州市疾控中心领取疫苗,装到疫苗转运箱后,便马不停蹄驱车赴中心下辖的另外2家疫苗接种点配送疫苗;9:30,赶回三里河社区卫生服务中心,给每一盒疫苗入库、建档,

走进疫苗储存室的时候还不忘叮嘱同事做好防护;10:00,关注到马路另一侧的高家台新冠疫苗接种点排队人员有些多,她飞奔过去,拿起大喇叭叫号,领了一部分家长和孩子过马路到社区卫生服务中心,避免他们等待时间过长;10:20,高家台接种点疫苗数告急,她把冰排和疫苗放进转运箱,拎起20多斤的箱子便小跑着送了过去,记者们虽然手里只拿了部手机却险些没追上

她;10:25,她拍了拍正在接种的一名同事的肩膀,让她去休息一下,自己顶替上阵;12:30,为同事们分发午饭,因为青少年和家长还在陆续前来,她匆忙扒了两口米饭就去替换了下接种台前的同事……

这是韩秀萍一上午的工作剪影。在这

期间,她还接了近100个咨询疫苗接种的电话。同时,还有一堆“杂事”,电脑坏了叫她,排队的人太多了喊她,疫苗不够了叫她……韩秀萍被同事们笑称为接种门诊的“大管家”。直到下午2点半,她才喝上了这一天的第一口水。

仅一个上午,记者就跟着韩秀萍走了6000多步。而这一天下来,她总共工作了18个小时。“其实今天已经不算辛苦了,现在有了新规定,我们这些接种疫苗的社区医务工作者无需穿防护服,不会再出现汗流浃背的情况了。”(下转第二版)